Uloha:
Pomocky:
Tedria ulohy:

Urcenie vySky budovy pomocou vol’'ného padu

Urcte vysku budovy vyuzitim vol'ného padu

Rameno na spustanie gul'ocky (lopticka), gul'6cka, stopky

Volny pad je pad vol'ne spustenych telies (bez udelenia zacCiatocnej rychlosti) na zem vo
vakuu. Pokusmi s Newtonovou trubicou vieme dokazat’, Zze vo vakuu vsetky telesa spustené
sucasne padaju s rovnakym tiazovym zrychlenim g k Zemi (s rovnakou okamzitou

rychlostou).
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Uz Galileo Galilei svojimi pokusmi (Sikmé veZa v Pizze) dok4zal a d’alSie merania to
potvrdili, Ze vol'ny pad je rovnomerne zrychleny pohyb. Ma smer zvisly nadol so stalym
zrychlenim. Zrychlenie vol'ného padu sa nazyva tiazové zrychlenie. Normalne tiazové
zrychlenie ma velkost’ g, = 9,80665 m.s? . Je to dohodnuté konstanta.

Pomocou vzt'ahov, ktoré platia pre rovnomerne zrychleny pohyb odvodime vzt'ah pre
uréenie vySky budovy.
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Zo vztahu (2) si vyjadrime Cas t: t = v ,a dosadime do (1) potom plati:
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Postup : | 1. Gul'6¢ku poloZime na rameno a spustime ju.
2. Zaroven meriame ¢as od spustenie gul'6¢ky az po jej dopad na zem.
3. Urobime viac merani.
4. Nameran¢ hodnoty zapiSeme do tabulky a ur¢ime vysku h.




